Конспект урока на тему: «Алгебраические дроби и их свойства» по учебнику Алгебра. 7 класс. Учебник - Макарычев Ю.Н., Миндюк Н.Г. и др.

 МОАУ Маревская СОШ учитель математики Квакуша Светлана Юрьевна

Тема урока: «Алгебраические дроби и их свойства»
Тип урока: урок изучения нового материала.
Цели урока:
Образовательные:
· Ввести понятие алгебраической дроби.
· Изучить свойства алгебраической дроби.
· Формировать умение решать задачи на тему «Алгебраические дроби их свойства».
Развивающие:
· Развивать познавательную деятельность.
· Развивать логическое мышление и умение делать предположения и выводы.
· Развивать умение применять имеющиеся знания при решении задач.
· Развивать самостоятельность и потребность в приобретении знаний.
Воспитательные:
· воспитывать познавательный интерес к математике;
· воспитывать положительное отношение к приобретению новых знаний.

Формируемые результаты:
Предметные:
1. Знать понятие «Алгебраическая дробь».
2. Знать свойства алгебраических дробей.
3. Уметь приводить алгебраические дроби к новому знаменателю.
4. Уметь решать простейшие задачи с использованием свойств алгебраической дроби.
Метапредметные:
1. Уметь соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, определять способы действий в рамках предложенных условий и требований;
2. Уметь выдвигать гипотезы при решении задач.
3. Умет сокращать алгебраическую дробь на ненулевой многочлен.
4. Развивать математическую речь.
Личностные:
1. Формировать интерес к предмету.
2. Воспитывать аккуратность и положительное отношение к приобретению знаний.




Структура урока:
1. Актуализация знаний.
1. Организационный момент (Приветствие, проверка готовности к уроку)
2. Выборочная проверка тетрадей с целью проверки домашнего задания.
3. Опрос с работой у доски с целью повторения изученного материала и мотивации изучения новой темы.
4.	Постановка проблемы урока и формулировка учебной задачи.
2. Формирование новых знаний и способов действий.
1. Эвристическая беседа с целью введения и определения понятия «алгебраическая дробь».
2. Эвристическая беседа с опорой на изученный материал с целью получения свойств алгебраической дроби.
3. Подведение итогов этапа и постановка целей на следующий.
3. Формирование умений и навыков.
1. Устное решение задач по слайдам с целью первичного закрепления знаний.
2. Решение заданий из учебника с целью первичного закрепления знаний.
3. Подведение итогов урока. Рефлексия.
4. Постановка домашнего задания.


[bookmark: _GoBack]Ход урока:
1. Актуализация знаний.
1. Организационный момент (Приветствие, проверка готовности к уроку)
Учитель: Здравствуйте! Присаживайтесь! Я вижу все готовы к уроку, можем начинать. 
Результаты ваших контрольных работ я не знаю, их объявит или Наиля Николаевна, или я на следующем уроке.
2. Сбор тетрадей с целью проверки домашнего задания.
Учитель: на дом у вас была задана смена варианта контрольной работы. Сейчас я выборочно назову 5 человек, которые быстренько покажут мне выполнение домашнего задания.
Ученики: (показывают тетради)
3. Устная работа у доски с последующим опросом с целью повторения изученного материала и мотивации изучения новой темы.
Учитель: приступим непосредственно к нашему уроку. Ребята, сегодня мы с вами начнем изучать довольно важный и большой раздел, но прежде, чем приступить к изучению нового материала давайте повторим с вами то, что мы изучали раннее.
(На доске написать несколько примеров дробей: )
Что записано на доске?
Ученики: дроби.
Учитель: как называются такие дроби?
Ученики: числовые.
Учитель: Дайте определение числовой дроби.
Ученики: число, которое можно записать в виде  , где p и q – целые числа и q не равно 0, называется числовой дробью.
Учитель: чем являются p и q в этой записи?
Ученики: p – числитель, q- знаменатель.
Учитель: какие эти дроби по знаку?
Ученики: положительные и отрицательные.
Учитель: посмотрите на отрицательные дроби. Что вы можете сказать о расположении знака «-»?
Ученики: в дроби  знак «-» стоит перед всей дробью, в дроби  знак «-» стоит в числителе, в дроби  знак «-» стоит в знаменателе.
Учитель: можем ли мы знак «-» переставлять, например, из числителя в знаменатель? Или из числителя убрать и поставить перед всей дробью?
Ученики: да.
Учитель: верно. Об этом вам говорилось в 6 классе. А какие действия мы можем выполнять с числовыми дробями?
Ученики: приводить к новому знаменателю и выполнять обратное действие – сокращать дроби. (если не вспомнят – показать на примере)
1)                                                     
2) 
3) 

Учитель: что вы можете сказать об этих дробях?
Ученики: они равны, так как и числитель и знаменатель умножены на одно и то же число. В первом случае – на 4, во втором – на 7, в третьем – на 3.
Учитель: как называется это свойство дроби?
Ученики: основное свойство дроби.
Учитель: кто-то может его сформулировать?
Ученики: если числитель и знаменатель дроби умножить на одно и то же целое, не равное нулю число, то получится равная ей дробь.
Учитель: верно.  А можем ли мы любое число представить в виде дроби?
Ученики: да, нужно число разделить на 1.
Учитель: верно. А как вы думаете, зачем мы сегодня повторяем столько много материала про числовые дроби?
Ученики: скорее всего мы будем изучать новый вид дробей.
Учитель: верно. Как вы думаете, из чего будут состоять числители и знаменатели этих дробей? Что вы изучали достаточно долго вплоть до написания контрольной работы? С какими алгебраическими выражениями вы познакомились в 7 классе?
Ученики: с многочленами, значит из многочленов.

5. [bookmark: _Hlk31128076]Постановка проблемы урока и формулировка учебной задачи.
Учитель: верно. Таким образом задача нашего урока будет состоять в том, чтобы познакомиться с новым видом дробей, узнать их свойства, а также определить, сходства и различия нового вида дроби с числовой дробью.

2. Формирование новых знаний и способов действий.
1. [bookmark: _Hlk31127892]Эвристическая беседа с целью введения и определения понятия «алгебраическая дробь».
Учитель: Ребята, вы уже говорили о том, что сумма, разность и произведение двух многочленов равны многочлену. Какую математическую операцию мы еще не использовали при изучении многочленов?
Ученики: деление многочленов.
Учитель: верно, а знак деления, как вы знаете, мы можем заменить чертой, следовательно, получим дробь. Вот с таким новым видом дробей мы сегодня с вами и познакомимся, он называется «Алгебраические дроби». Подпишите тему урока у себя в тетрадях.
Вы сказали, что числитель и знаменатель нового вида дробей состоит из многочленов. Вот попробуйте дать определение алгебраической дроби.
Ученики: выражение , где А и В – многочлены называется «алгебраической дробью» (скорее всего забудут учесть, что В – ненулевой многочлен, тогда предложить следующее задание)
Учитель: я сейчас напишу пример такой дроби. Что вы можете сказать об этой дроби?

Ученики: в знаменателе получился 0, а на 0 делить нельзя.
Учитель: значит какого условия нам не хватает для этого определения?
Ученики: в знаменателе многочлен  В не должен равняться 0.
Учитель: верно. Поэтому запишите себе в тетради определение алгебраической дроби. Алгебраической дробью называют выражение  – частное многочлена A и ненулевого многочлена B.
Посмотрите и запишите примеры алгебраических дробей:
[image: ] [image: ] [image: ] [image: ] [image: ]

А теперь выполним небольшое задание. Перед вами на доске дано 6 выражений. Как вы считаете, является ли каждое из выражений алгебраической дробью? Отвечаем с объяснением.
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
6) 
Ученики: 1 и 2 – нет (не дроби), 3 – нет (помимо дроби еще выражение), 4 и 5 -да (по определению), 6 – да (т.к. если многочлены есть числа, то частное – есть число)
Учитель: все верно. Идем дальше.

2. [bookmark: _Hlk31127971]Эвристическая беседа с опорой на изученный материал с целью получения свойств алгебраической дроби.
Учитель: посмотрите еще раз на эти выражения и заострите свое внимание на 1 и 2 выражениях, которые не являются алгебраическими дробями. Как вы думаете, можно ли их превратить в алгебраические дроби? И если да, то как? 
Ученики: разделить выражение на 1. (скажут, т.к. повторили про числовую дробь; если не скажут, сделать упор снова на числовую дробь)
Учитель: верно. Запишите у себя в тетрадях 1 свойство: 
Это означает, что частное многочленов А и 1 есть тот же многочлен А, т.е. мы любой многочлен можем рассматривать как алгебраическую дробь.
Какие свойства еще были у числовой дроби?
Ученики: приведение к новому знаменателю и сокращение дробей.
Учитель: верно. Также как и числовую дробь, алгебраическую дробь мы тоже можем приводить к новому знаменателю или выполнять обратное действие – сокращать ее.
Примеры (писать на доске):
1) 
2) 
3) 
Каждую из дробей, как вы видите мы привели к новому знаменателю. А теперь посмотрите на полученные дроби, какой обратный шаг вы можете сделать?
Ученики: сократить каждую дробь на общий множитель (общий ненулевой многочлен)
Учитель: верно. Что вы можете сказать об этих дробях?
Ученики: они равные, и числитель и знаменатель можно сократить на одно и то же выражение, не равное нулю.
Учитель: как называлось такое свойство в числовых дробях, мы с вами уже вспоминали это?
Ученики: основное свойство дроби.
Учитель: значит, как будет называться это свойство для алгебраической дроби?
Ученики: основное свойство алгебраической дроби.
Учитель: верно. Запишите 2 свойство – основное свойство алгебраической дроби.

Переход от дроби  к дроби  называют приведением дроби  к новому знаменателю .
Что вы можете сказать об этом равенстве? Справедливо ли оно в обратном порядке?
Ученики: да, мы убедились в этом на примерах.
Учитель: теперь давайте вспомним, что мы сегодня с вами повторили, что еще не учли в новом виде дробей? 
Что говорилось о знаке «-» в числовых дробях?
Ученики: его можно выносить или из числителя, или из знаменателя и ставить перед всей дробью.
Учитель: поменяется ли сама дробь при этом?
Ученики: нет.
Учитель: в алгебраических дробях этот прием также используется – это будет еще одно свойство алгебраических дробей – 3 свойство. Запишите его:

Еще раз скажем, о чем говорит это свойство?
Ученики: если стоит знак «-» перед всей алгебраической дробью, то его можно поместить или в числитель, или в знаменатель и дробь при этом не изменится.
Учитель: давайте посмотрим пример на это свойство.

 Или: 

Равны ли правые и левые части в каждом случае?
Ученики: да.
3. [bookmark: _Hlk31127992]Подведение итогов этапа и постановка целей на следующий.
[bookmark: _Hlk31131897]Учитель: сегодня вы познакомились с новым видом дробей «Алгебраические дроби» и разобрали свойства, которыми они обладают. А сейчас в оставшееся время мы порешаем некоторые задания из этой темы. Приступим.

3. Формирование умений и навыков.

1. Устное решение задач по слайдам с целью первичного закрепления знаний.
1)Укажите допустимое значение переменной в каждом выражении.
[image: ]
2) Запишите следующие многочлены в виде дроби и если нужно, выполните преобразования:




2)Проверьте, верно ли выполнено сокращение дроби?
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
6) 
7) 

2. [bookmark: _Hlk31132777]Решение заданий из учебника с целью первичного закрепления знаний.
№484(а,б)
[image: ]
№485(а)
[image: ]
[image: ]

1. [bookmark: _Hlk31132809]Подведение итогов урока. Рефлексия.
Учитель: сегодня на уроке вы познакомились с новым видом дробей «Алгебраические дроби» и разобрали свойства, которыми они обладают.  Также мы с вами поупражнялись на эту тему. В самом начале урока мы начинали с повторения числовых дробей. Вот ответьте на вопрос, чем же алгебраические и числовые дроби схожи, а чем отличаются?
Ученики: числовые и алгебраические дроби имеют одинаковые свойства, но отличаются тем, что в алгебраических дробях числителем и знаменателем являются многочлены.
Все ли вы поняли из сегодняшнего урока?
Где были трудности?
На чем нужно побольше заострить внимание?
Все ли свойства алгебраических дробей вам понятны?

2. [bookmark: _Hlk31132832]Постановка домашнего задания.
Учитель: открываем дневнички и записываем домашнее задание.
П.7.1 (знать свойства и понятие алгебраической дроби);
№483(б,г,е) -обратный номер того задания, которое делали по слайдам; №484(в,г),
№485(б), 
№487(б,з,к), 
№488(б,г,е,з), 
№489 (б,г), 
№490(б,г), 
№491(б,г).
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